
1. 다음 중에서 제곱근을 구할 수 없는 수는 모두 몇 개인지 구하여라.

1, 0, −4, −(−2)2, (−
√
3)2,

1

4

보기

개

2개

−(−2)2 = −4 이므로 음수의 제곱근은 구할 수 없다.

해설



2. √
25,

√
(−6)2 을 근호를 사용하지 않고 차례대로 바르게 나타낸 것

은?

① 5, 6 ② 5, − 6 ③ 5, 36

④ 25, 36 ⑤ 25, − 36

√
25 = 5,

√
(−6)2 =

√
36 = 6

∴ 5, 6

해설



3. a < 0 일 때,
√
(2a)2 −

√
(−a)2 을 간단히 하면?

① 3a ② −3a ③ a ④ −a ⑤ 5a

2a < 0, −a > 0 이므로√
(2a)2 −

√
(−a)2

= −2a − (−a) = −2a + a = −a

해설



4. √
30 + x 의 값이 자연수가 되도록 하는 가장 작은 자연수 x 는?

① 4 ② 6 ③ 9 ④ 10 ⑤ 19

√
36 이므로 x = 6 이다.

해설



5. 다음 보기에서
√
18 − x 가 정수가 되게 하는 자연수 x 의 값으로 옳지

않은 것을 모두 고르면?

㉠ 2 ㉡ 9 ㉢ 12 ㉣ 15 ㉤ 16

㉥ 18

보기

① ㉠, ㉢, ㉣ ② ㉠, ㉢, ㉤ ③ ㉡, ㉢, ㉥

④ ㉢, ㉣, ㉤ ⑤ ㉢, ㉤, ㉥

√
18 − x 가 정수가 되려면 18 − x 가 제곱수가 되어야 한다.
㉢ 18 − 12 = 6 이므로 제곱수가 아니다.
㉣ 18 − 15 = 3 이므로 제곱수가 아니다.
㉤ 18 − 16 = 2 이므로 제곱수가 아니다.

해설



6. √
16.9 ×

√
640 을 계산하면?

① 88 ② 104 ③ 136 ④ 144 ⑤ 1040

√
16.9 ×

√
640 =

…
169

10
×
√
64 × 10 = 13 × 8 = 104

해설



7. √
3 = a ,

√
7 = b 라 할 때,

√
84 를 a, b 를 사용하여 나타내면?

①
√

ab ② 2
√

ab ③ 4
√

ab ④ 2ab ⑤ 4ab

√
84 = 2

√
21

= 2
√
3 ×
√
7 = 2ab

해설



8. 4
√

a√
2

의 분모를 유리화 하였더니 2
√
6 이 되었다. 이 때, a 의 값을

구하여라.

a = 3

4
√

a√
2

=
4
√

a
√
2√

2
√
2

=
4
√
2a
2

= 2
√
2a = 2

√
6

따라서 2a = 6 이므로 a = 3 이다.

해설



9. 다음 중 계산이 옳은 것은?

①
√
50 + 3

√
2 = 5

√
2 + 3

√
2 = 5

√
5 + 8

√
2

②
2
√
6

3
−
…

2

3
=

2
√
6

3
−
√
2 ×
√
3√

3 ×
√
3
=

2
√
6

3
−
√
6

3
=

2
√
6

3

③ 3
√
12 − 4

√
3 = 8

√
3

④
√
32 − 6√

2
=
√
2

⑤
√
12 +

√
18 − 4

√
2 = 2

√
3 + 5

√
2

④
√
32 − 6√

2
= 4
√
2 − 6

√
2√

2 ×
√
2

= 4
√
2 − 6

√
2

2
=
√
2

①
√
50 + 3

√
2 = 5

√
2 + 3

√
2 = 8

√
2

②
2
√
6

3
−
…

2

3
=

2
√
6

3
−
√
2 ×
√
3√

3 ×
√
3

=
2
√
6

3
−
√
6

3

=

√
6

3

③ 3
√
12 − 4

√
3 = 3 × 2

√
3 − 4

√
3 = 2

√
3

⑤
√
12 +

√
18 − 4

√
2 = 2

√
3 + 3

√
2 − 4

√
2

= 2
√
3 −
√
2

해설



10. 다음 중
√
2 = 1.414 를 이용하여 제곱근의 값을 구할 수 없는 것은?

①
√
0.02 ②

√
0.5 ③

√
12

④
√
32 ⑤

√
200

①
√
0.02 =

√
2

10

②
√
0.5 =

…
1

2
=

√
2

2

③
√
12 = 2

√
3

④
√
32 = 4

√
2

⑤
√
200 = 10

√
2

해설



11. 0 < x < 2 일 때,√
(−x)2 −

√
(x − 2)2 +

√
(2 − x)2 을 간단히 하면?

① x ② 4 − x ③ x + 4

④ 3x + 4 ⑤ 4 − 3x

0 < x < 2 에서 −x < 0, x − 2 < 0, 2 − x > 0√
(−x)2 −

√
(x − 2)2 +

√
(2 − x)2

= − (−x) −
{
− (x − 2)

}
+ (2 − x)

= x + (x − 2) + (2 − x) = x

해설



12. 다음 그림의 한 변의 길이가 2 인 정사각형 ABCD 에서 AC = PC
이고 BD = BQ, BO = BR 일 때, 다음 중 옳은 것은?

① P(3 −
√
2) ② R(1 −

√
2)

③ PR = 2
√
2 ④ PQ = 4

√
2 − 2

⑤ BO = 2
√
2

정사각형 한 변의 길이가 2 이므로 대각선 길이는 2
√
2 이다.

P 는 3 − 2
√
2 , Q 는 1 + 2

√
2 , R 은 1 +

√
2

③ PR = (1 +
√
2) − (3 − 2

√
2) = −2 + 3

√
2

④ PQ = (1 + 2
√
2) − (3 − 2

√
2) = 4

√
2 − 2

⑤ BO =
√
2

해설



13. 다음 중 옳은 것은 모두 몇 개인가?

㉠ 3 −
√
3 < −

√
3 ㉡ 3 −

√
5 >
√
5 −
√
8

㉢ −1 > −
√
5 ㉣

√
7 −
√
10 < −3 +

√
7

㉤ 1 −
…

1

2
< −
…

2

3
+ 1

① 1 개 ② 2 개 ③ 3 개 ④ 4 개 ⑤ 5 개

㉠ 3 −
√
3 −
Ä
−
√
3
ä
= 3 > 0

∴ 3 −
√
3 > −

√
3

㉤ 1 −
…

1

2
−
Ç
−
…

2

3
+ 1

å
=

…
2

3
−
…

1

2
> 0

∴ 1 −
…

1

2
> −
…

2

3
+ 1

해설



14. 다음에 주어진 수를 크기가 큰 것부터 차례로 나열할 때, 두 번째에
해당하는 것은?

①
√
3 +
√
2 ②

√
3 + 1 ③

√
2

④
√
5 +
√
3 ⑤

√
2 +
√
5

ⅰ)
√
3 +
√
2 − (

√
3 + 1) =

√
2 − 1 > 0

∴
√
3 +
√
2 >
√
3 + 1

ⅱ)
√
3 + 1 −

√
2 > 0 ∴

√
3 + 1 >

√
2

ⅲ)
√
3 +
√
2 − (

√
5 +
√
3) =

√
2 −
√
5 < 0

∴
√
3 +
√
2 <
√
5 +
√
3

ⅳ)
√
2 +
√
5 − (

√
5 +
√
3) =

√
2 −
√
3 < 0

∴
√
2 +
√
5 <
√
5 +
√
3

따라서 주어진 수의 순서는√
5 +
√
3 >
√
5 +
√
2 >
√
3 +
√
2 >
√
3 + 1 >

√
2

해설



15. a =
√
3, b =

√
7 일 때,

9b
2a
− 21a

2b
의 값은?

① 2
√
2 ② 2

√
7 ③ −2

√
2 +
√
7

④ 2
√
2 − 2

√
7 ⑤ 0

9b
2a
− 21a

2b
=

9
√
7

2
√
3
− 21

√
3

2
√
7

=
9
√
21

6
− 21

√
21

14

=
3
√
21

2
− 3
√
21

2
= 0

해설



16. x2 + px + q 가 완전제곱식이 되기 위한 p, q 의 관계식은?

① q =
p
2

② q =
p2

2
③ q = − p

2

④ q = −
( p
2

)2

⑤ q =
( p
2

)2

이차항의 계수가 1 일 때, 일차항의 계수의 절반의 제곱이 상수
항이 되어야 완전제곱식이 된다.

따라서 q =
( p
2

)2

이다.

해설



17. a = 1 −
√
3 일 때,

4…
a2 − 4 + 4

a2
+

…
a2 + 4 +

4

a2

를 구하여라.

−1 +
√
3

Å
a − 2

a

ã
> 0이고

Å
a +

2

a

ã
< 0이므로…

a2 − 4 + 4

a2
=

 Å
a − 2

a

ã2
= a − 2

a…
a2 + 4 +

4

a2
=

 Å
a +

2

a

ã2
= −a − 2

a…
a2 − 4 + 4

a2
+

…
a2 + 4 +

4

a2
= −4

a

∴
4…

a2 − 4 + 4

a2
+

…
a2 + 4 +

4

a2

=
4

−4
a

= −a = −1 +
√
3 이다.

해설



18. 한변의길이가 x 인정사각형의넓이
에서한변의길이가 2인정사각형을
넓이를 뺀다. 이때, 이 넓이를 직사
각형으로 나타냈을 때, 직사각형의
가로와 세로의 길이를 구하여라.

x + 2

x − 2

두 넓이를 빼면 x2 − 4이므로 (x + 2)(x − 2)

해설



19. (3x − 2y) (4x − 3y) = ax2 + bxy + cy2일 때, a + b + c의 값을 구하여
라.

1

(3x − 2y) (4x − 3y) = 12x2 − 17xy + 6y2

∴ a + b + c = 12 − 17 + 6 = 1

해설



20. 다음 보기의 식을 인수분해 하였을 때, 빈 칸에 들어갈 값이 다른 것을
골라라.

㉠ 2x2 + 4x + 2 = 2(x + )2

㉡ x2 − 6x + 9 = ( x − 3)2

㉢ 3x2 + 6x − 9 = 3(x + 3)(x − )

㉣ 6x2 − x − 1 = (2x − )(3x + 1)

㉤ x2 − 7x + 10 = (x − 5)(x − )

보기

㉤

㉠,㉡,㉢,㉣은 모두 1 이고 ㉤은 2 이다.

해설



21. 이차식 ax2+bx+c 를인수분해하는데민수는 x 의계수를잘못보고
풀어서
2 (x + 1) (x − 5) 가 되었고, 진영이는 상수항을 잘못 보고 풀어서
(2x + 5)(x − 3) 이 되었다.
다음 중 x2 + Ax + B 를 옳게 인수 분해한 것은?

① (2x − 5)(x + 2) ② 2 (x + 1)2

③ (x − 2) (x + 2) ④ (x − 2) (x + 3)

⑤ (2x − 4) (x + 5)

민수는 2 (x + 1) (x − 5) 에서 상수항 −10을 맞게 보았고,
진영이는 (2x + 5)(x − 3) 에서 x 의 계수 −1을 맞게 보았다.
따라서 2x2 − x − 10 = (2x − 5)(x + 2) 이다.

해설



22. (x + 4)2 − 2(x + 4) − 15의 x의 계수가 1 인 두 일차식의 곱으로 인수
분해될 때, 두 일차식의 합은?

① 2x + 6 ② 2x − 6 ③ 2x + 8

④ x2 + 6 ⑤ 6

x + 4 = t로 치환하면
t2 − 2t − 15 = (t − 5)(t + 3)

= (x + 4 − 5)(x + 4 + 3)

= (x − 1)(x + 7)

∴ (x − 1) + (x + 7) = 2x + 6

해설



23. x2 − 9y2 + 4x + 12y 를 인수분해하면 (Ax + By) (Cx + Dy + 4) 가
된다고 한다. A + B + C + D 의 값을 구하여라

2

(
준식

)
= (x − 3y) (x + 3y) + 4 (x + 3y)
= (x + 3y) (x − 3y + 4)

∴ A + B + C + D = 1 + 3 + 1 − 3 = 2

해설



24. √
(−1)2 의 음의 제곱근을 a, 6

√
3
√
144 의 양의 제곱근을 b 라 할

때, 3a + 2b 의 값을 구하여라.

9

√
(−1)2 =

√
1 = 1 = (±1)2

∴ a = −1
6
√
3
√
144 = 6

√
3 × 12 = 6 × 6 = 36 = (±6)2

∴ b = +6

3a + 2b = 3 × (−1) + 2×6 = −3 + 12 = 9

해설



25. √
x + 14 = 3

√
2 일 때,

√
x 의 값을 구하라. (단, x > 0)

√
x = 2

√
x + 14 =

√
18

x + 14 = 18

∴ x = 4

∴
√

x = 2

해설



26. 다음 그림은 정육면체를 전개한 것이다. A면을 밑면으로 하여 정육
면체를 만들면 마주보는 면에 있는 수는 서로 같다고 할 때, a + b의
값을 구하여라. (단, a, b는 유리수이다.)

a + b = 3

정육면체의 전개도 에서

마주보는 면에 있는 수는 서로 같다.
B면과 F면 마주하게 되므로
(a + b)

√
3 + b

√
2 = (a + b)

√
3 + (a − b)

√
2

a − b = b
∴ a = 2b
또한 C면과 D면 마주하게 되므로
(a + 2b)

√
3 + b

√
2 = 4

√
3 + b

√
2

a + 2b = 4

∴ b = 1, a = 2

∴ a + b = 3

해설



27. 다음 그림에서 □ABCD , □CEFG ,
□EHIJ 는 모두 정사각형이고 그 넓
이는각각 S 1, S 2, S 3 이다. S 1 = 1

, S 2 =
1

3
S 1 , S 3 =

1

3
S 2 일 때, BH

의 길이를 구하면?

①
13

9
② 4 −

√
3 ③

3 +
√
3

3

④
7

3
⑤

4 +
√
3

3

S 1 = 1 이므로, BC = 1 ,

S 2 =
1

3
× 1 =

1

3
, CE =

…
1

3
=

√
3

3

S 3 =
1

3
S 2 =

1

3
× 1

3
=

1

9
, EH =

…
1

9
=

1
3

∴ BH = BC + CE + EH = 1 +

√
3

3 +
1
3 =

4 +
√
3

3

해설



28. 다음 그림의 두 원은 AB, AC 를 지름으로 하는 원이고, D 는 BC 의
중점이다. BD = y , AD 를 지름으로 하는 원의 반지름의 길이를 x
라고 할 때, 어두운 부분의 넓이를 x, y 에 대한 문자로 나타내면?

① 2πxy ② πxy ③ 2πx2y

④ πxy2 ⑤ π
(
2x2 + y

)

AC = 2x + y, AB = 2x − y

따라서 어두운 부분의 넓이는 π
Å
2x + y

2

ã2
− π
Å
2x − y

2

ã2
=

2πxy

해설



29. x = 3 +
√
8 , y = 3 −

√
8 일 때, (xn + yn)2 − (xn − yn)2 의 값은?(단,

n 은 양의 정수)

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

(xn + yn)2 − (xn − yn)2

= (xn + yn + xn − yn)(xn + yn − xn + yn)

= 2xn × 2yn = 4(xy)n

xy = (3 +
√
8)(3 −

√
8) = 1

∴ 4(xy)n = 4

해설



30. a =
2 −
√
3

2
, b =

2 +
√
3

2
일 때, a2 + 2ab + b2 의 값은?

① 2 ② 3 ③ 4 ④ 5 ⑤ 6

a2 + 2ab + b2 = (a + b)2

=

Ç
2 −
√
3

2
+

2 +
√
3

2

å2

=

Å
4

2

ã2
= 4

해설



31. √
6 <

√
3x <

√
510 을 만족하는 x 의 값 중에서

√
3x 가 자연수가

되도록 하는 자연수 x 의 값은 몇 개인지 구하여라.

개

7 개

√
6 과

√
510 사이의 자연수 :√

32 ,
√
42 ,
√
52 ,
√
62 , · · · ,

√
202 ,

√
212 ,

√
222

이 중에서 3 의 배수는√
32 ,
√
62 ,
√
92 ,
√
122 ,

√
152 ,

√
182 ,

√
212

∴ 7개

해설



32. x2 − y2 − 7x− 3y+ a 가 두 일차식의 곱으로 인수분해 될 때, a 의 값을
구하여라. (단, a 는 정수)

a = 10

x2 − y2 − 7x − 3y + a
= (x + y + α) (x − y + β)
= x2 − y2 + (α+ β) x + (−α+ β) y + αβ

β = −5, α = −2
∴ a = αβ = (−2) × (−5) = 10

해설



33. 12−(1+2)2+(2+3)2−(3+4)2+(4+5)2−(5+6)2+(6+7)2−(7+8)2

의 값을 구하여라.

−128

12 − (1 + 2)2 + (2 + 3)2 − (3 + 4)2 + (4 + 5)2 − (5 + 6)2 + (6 +

7)2 − (7 + 8)2

= 12 − 32 + 52 − 72 + 92 − 112 + 132 − 152

= (12 − 32) + (52 − 72) + (92 − 112) + (132 − 152)
= (1 − 3)(1 + 3) + (5 − 7)(5 + 7)

+ (9 − 11)(9 + 11) + (13 − 15)(13 + 15)

= −2(4 + 12 + 20 + 28)

= −128

해설


